ТЕАТР ИЩЕТ СЕБЯ

ЗАМЕТКИ О ПОСЛЕДНИХ СПЕКТАКЛЯХ ТЮЗа

ИЛ В СТОЛИЦЕ мальчик Генка. Бегал в шкоту, таскал девчонок за косы, разбивал стекла футбольным мячом — и во всех своих озорных шалостях находил смысл жизни. Откуда было знать Генке, что можно жить гораздо полезнее, когда бы просто времени не хватало для того, чтобы обрашать винмание на певчоночьи косы.

Он не знал этого, пока вместе с отцом не оказался на строительстве Комсомольска пятидесятых годов - Братска. Там в нонце концов мальчик понимает, как много драгоценного времени упустил он зря, сколько мог бы сделать... Там узнал Генка Пыжов истинную цену дружбе, товарищеской солидарности, там смог написать первые удачные стихи.

Спектанль об этом мальчине и его друзьях мог бы оказаться более насыщенным живым действием, будь пьеса Н. Печерского «Ренка Пыжов — первый китель Братска» хотя бы на дюйм ближе к сцепическим требованиям. Увы, это скучная, разговорная, чисто излюстративная пьеса. Герон ее, темпераментные, горячие, инициативные люди, шены возможности проявить эти качества в дейст-

Бин. Им приходится лишь рассказывать о них. Не обладай режиссер Ю. Фридман смелой вы-думкой, не найди художник И. Полякова интерес-

ной формы, спектакля не получилось бы. Но спектакль есть. Не формальный, а волнующий, современный по режиссерской стилистике детский спектакль. Достаточно увидеть, как реагируют на поступки Генки и его товарищей юные арители, и станет ясно: театр смог подняться над пьесой.

Генку Пыжова нграет молодая антриса Т. Сенева, обладающая пезаурядным даром в самом лезнева, обладающая незаурядным трудном театральном жапре - травести. До чего же забавен ее герой - веспушчатый резвый паренек с испытующим взглядом исподлобья, попадающий по своей наивной убежденности в собственной геннальности и непогрешимости в самые смешные положения.

Степенный и рассудительный, все на свете знающий и умеющий Степка (Т. Анохина), простоватый, но тоже с гонором Комар (Ф. Николаева), заумияя Люська (Э. Рюмина) — разные характеры,

разные типы, и у всех единая тяга к романтическим приключениям.

Ласковая в слепой любви к внуку и решительная во всех иных случаях Бабушка (засл. арт. РСФСР М. Булатникова), очень умная Пассажирка (Е. Компансицева), непо-седливый Семен Ссменович (Е. Основии) — эти работы актеров старшего поколения во многом спасают спектакль от скуки.

Восторженно звучат в финале спектакля Гении, Это анофеоз. Загораются огни нового города, и с этими огнями переливается красный цвет. цвет пнонерских галстуков первых жителей Брат-

ОСЛЕ ЭТОГО театр поставил «Слепое стье» А. Кузнецова и Г. Штайна. жетный стержень пьесы не оригинален, пусть он и напоминает до деталей чеховскую «Лотерею», но попытка завязать серьезный разговор о жизни, о путях и мечте удалась. Появление, а затем и исчезновение выигрышного лотерейного билета позволило обнажить целую галерею человеческих характеров.

Для Гали, которую очень искрение играет Т. До-рохова, и Алеши (Ю. Гребень) возможный выигрыш - это дороги, полные романтики, встреч с замечательными людьми, интересных приключений. Дороги, по которым можно проехать, сидя за рулем соб-

ственной автомашины.



Шальной Стасик (С. Соколов) полностью с ними солидарен.

А Борис Самылии пе выдержал. Мираж нажчвы осленил его. И человек упал. Оба исполнителя этой роли - И. Борисов и И. Абрамов - довольно убедительно играют своего героя. Если первый не сразу срывает маску лженителлигентности с Самылина, то второй показывает надение Бориса неожиданно, мгновенно. Оба эти пути равноправны.

Еще не совсем точен в манере артист A. Ко-лесников, играющий Алика Пуллева, по и его сце-

инческий герой достоверен.

История с билетом помогла родиться заново. увидеть мир в ином свете и еще одному человску -Лике. Если выигравший билет открыл в Самылине негодяя, то в Лике он обнаружил непримиримую жестокость к подлости и удивительную человечность, любовь и тягу к хорошим людям. Л. Горской, очень хорошо — глубого и страстно — нарисовазшей внутренний портрет Лики, не хватило лишь отто-ченности в характеристике ее внешнего облика.

Герон спектакля как будто бы занимались своими делами, не открывая условной четвертой стены, отделяющей зрительный заль от сцены. А уходишь со спектакля с полным ощущением того, что это с тобой сейчас разговаривали люди. Разные люди, илохие и хорошие. Но они спрацивали тебя: — С кем ты? Выбирай.

И зритель выбирает дорогу честных людей. Спектакль «Слепое счастье», поставленный Д. С. Бархатовым, силен именно этой романтически приподнятой темей: темой утверждения единственно

возможной дороги по жизии.

НАКОНЕЦ, третий спектакль. Театр взял пье-су Тамары Ян «Где ты, Светлана?» Разговор о нем снова хочется начать с резко ощутимой примитивности драматургического материала. Пьеса представляется нам довольно неудачным вариантом уже побывавшей в последние годы на сцене «Фабричной девчонки». Автору трудно дается глубокая характеристика персонажей, она наблюдает жизнь, скользя по поверхности. Поэтому в пьесе так четко по качествам расставлены героп.

Серьезная девушка.

И перед нами просто серьезная девуниа Ела-

Стиляга.

И выходит на сцену стиляга, этакий анахронический тип с коком, усиками и жеманными мане-

Старик-вахтер.

Старик-вахтер.
Сколько уже было таких стариков!
Пожалуй, лишь Т. Анохиной, исполнительнице роли Светланы Воронковой, удалось обогатить
схему, наполнить ее живым дыханием, Искренности
и удивительной мягкости в частой смене пастроений Апохиной, ее пленяющей сцепической простоты и правды оказалось достаточно для того, спектакль вновь (как и его предшественник) звучал большим, откровенным разговором с юпо-стью. Режиссерский вкус Ю. А. Альховского, его постановочная манера окрасили этот разговор а лирические полутона,

И снева оправдала себя благородная тема:

ловек мучительно ищет самого себя. Тема, которая стала главной в репертуарной лиши те ра. Омский ТЮЗ, как лишин театгерон его спектаклей, тоже ишет себя. Было время, когда он не выходил за рамки детской пьесы. Теперь диапазон ero творчества стал шире, театр твердо встал на путь молодежной темы п в понсках находит собственный почерк. Пусть ему трудно, пусть приходится работать в непрофессиоусловиях. Поиски продолжаются.

В. КАЛИШ.

молодой сибирах